
Vraag nr. 3
van 23 september 1996
van mevrouw NELLY MAES

Verdragen  –  Stand van zaken

1. Welke verdragen heeft Vlaanderen onderte-
kend krachtens de grondwettelijke bevoegdheid
terzake ? 

2. Welke zijn in voorbereiding op initiatief van de
Vlaamse regering ?

3. Voor welke verdragen heeft de Vlaamse rege-
ring reeds de nodige uitvoeringsbesluiten
getroffen ?

4. Welke financiële middelen werden hiertoe
geëngageerd ?

Antwoord

1. Verdragen werden ondertekend met :

– Polen : algemeen samenwerkingsverdrag, op
6 juni 1994 in Warschau ;

– Hongarije : algemeen samenwerkingsver-
drag, op 3 oktober 1994 in Boedapest ;

– Nederland : inzake de waterkwaliteit van de
Maas ;
inzake de waterkwaliteit van de Schelde ;
inzake de verruiming van de Westerschelde ;
inzake de afvoer van Maaswater ;
op het gebied van cultuur, onderwijs, weten-
schappen en welzijn,
alle op 17 januari 1995 in Antwerpen ;

– Estland : samenwerkingsverdrag, op 4 maart
1996 in Tallinn ;

– Letland : samenwerkingsverdrag, op 5 maart
1996 in Riga ;

– Litouwen : s a m e n w e r k i n g s v e r d r a g, op 7
maart 1996 in Vilnius.

Het betreft hier de exclusieve verdragen die uit-
sluitend betrekking hebben op materies die tot
de bevoegdheid van Vlaanderen behoren.

Ten slotte werden nog een aantal samenwer-
kingsakkoorden ondertekend die niet de status
hebben van verdrag.

2. Voor het tweede deel van de vraag kan ik mel-
den dat voor de nabije toekomst de onderteke-
ning is gepland van een samenwerkingsverdrag
inzake onderwijs, cultuur, wetenschap, technolo-
gie en sport met Zuid-Afrika.

3. Voor de uitvoering van deze verdragen is, in de
verdragstekst zelf, bepaald dat door de respec-
tieve partijen gemengde commissies worden
opgericht die ten minste om de twee jaar verga-
d e r e n . In die gemengde commissies worden
werkprogramma's opgesteld voor twee jaar,
waarbij voor elk van de domeinen die werden
vermeld in het verdrag samenwerkingsprogram-
ma's en -projecten worden goedgekeurd.

Op dit ogenblik zijn enkel de verdragen met
Polen en Hongarije aan praktische uitvoering
toe en dit sinds begin mei 1995. Het eerste wer-
kingsjaar van het samenwerkingsprogramma
w e r d , zoals bepaald in het samenwerkingsver-
drag, tussentijds geëvalueerd.
Zodra de parlementaire procedures ter goed-
keuring van de verdragen met Nederland en de
Baltische staten zijn afgerond, kan ook daar
worden gestart met het opstellen van een werk-
programma.

4. Voor de w e r k p r o g r a m m a ' s worden tijdens de
vergadering van de gemengde commissie finan-
cieringsmogelijkheden onderzocht en afgespro-
ken. De middelen daartoe worden, aan Vlaamse
k a n t , in principe door de betrokken diensten
(administratie of openbare instelling) verstrekt.
De Vlaamse regering heeft bovendien op de
begroting van de administratie Buitenlands
Beleid sinds 1995 bijkomende middelen inge-
schreven op twee specifieke basisallocaties.

Voor 1996 bedroegen de vastleggingskredieten
op programma 12.1 (algemene externe betrek-
kingen) : op basisallocatie 12.23 (allerhande uit-
gaven met betrekking tot de internationale ver-
dragen die door Vlaanderen werden gesloten) :
20 miljoen frank ; op basisallocatie 34.04 (subsi-
dies met betrekking tot de internationale ver-
dragen die door Vlaanderen werden gesloten) :
40 miljoen frank.

Voor de uitvoering van belangrijke projecten in
het kader van de verdragen met Oost-Europese
landen kunnen de Vlaamse diensten ook een
beroep doen op de middelen van het samenwer-
kingsprogramma voor Centraal- en Oost-Euro-
p a , indien die projecten beantwoorden aan de
daar gestelde voorwaarden (programma extern



economisch beleid, basisallocatie 33.02 : 3 0 8 , 3
miljoen frank vastleggingskredieten in 1996).

Voor de uitvoering van het verdrag dat zal wor-
den gesloten met de Republiek Zuid-Afrika kan
een beroep worden gedaan op de kredieten
voor de ondersteuning van landen in ontwikke-
ling : begroting 1996, basisallocatie 12.21 (uitga-
ven ter ondersteuning van allerhande initiatie-
ven in verband met de sensibilisering inzake
ontwikkelingssamenwerking en de realisatie
van projecten, programma's en investeringen in
het kader van de Vlaamse ontwikkelingssamen-
werking met de derde wereld) : 2 5 m i l j o e n
f r a n k , en basisallocatie 34.01 (subsidies ter
ondersteuning van allerhande initiatieven in
verband met de sensibilisering inzake ontwikke-
lingssamenwerking en de realisatie van projec-
ten, programma's en investeringen in het kader
van de Vlaamse ontwikkelingssamenwerking
met de derde wereld) : 140 miljoen frank.

Voor de uitvoering van bovenvermelde verdra-
gen inzake de Schelde en de Maas werden even-
eens commissies opgericht,met name de (bilate-
rale) Technische Scheldecommissie en We r k-
groep Afvoerregulering Maas, evenals de (mul-
tilaterale) Internationale Scheldecommissie en
Internationale Maascommissie.

Uit de besprekingen in het Vlaams Parlement is
gebleken dat de Vlaamse regering reeds de
nodige besluiten heeft genomen om deze com-
missies nog vóór de formele inwerkingtreding
van de verdragen te installeren.
Op basis van de maximale invulling van de
Internationale Schelde- en Maascommissie
(waterkwaliteit) is een jaarlijkse Vlaamse bij-
drage van 5,5 à 6 miljoen frank vereist voor de
werking ervan.

Voor de uitvoering van de verruiming van de
vaarweg in de Westerschelde is een gedetailleer-
de financiering in het verdrag opgenomen. I k
verwijs hiervoor naar de desbetreffende stuk-
ken van het Vlaams Parlement.

De bedragen nodig voor de uitvoering van deze
verdragen zijn opgenomen in de begroting van
de betrokken departementen.


